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ПЕРЕДМОВА

Термінологічна система сучасної лінгводидактики перебуває в 
постійній динаміці, що спричинено насамперед розширенням теоретич-
них і практичних напрямів наукових досліджень з теорії й методики на- 
вчання української мови. До того ж проблеми формування лінгводи-
дактичного терміноапарату актуалізує поглиблення інтегративних 
зв’язків методики навчання з суміжними науками (філософією освіти, 
дидактикою, галузевими методиками, психологією, лінгвістикою, пси-
холінгвістикою, етнопедагогікою) та тими, предмет яких, з першого 
погляду, віддалений від наукових зацікавлень лінгводидактів (синер-
гетика, антропологія, герменевтика, акмеологія, інформатика тощо).  
З огляду на зазначене розвиток лінводидактики потребує пильної уваги 
щодо вироблення, стандартизації й дотримання культури послугову-
вання термінологічним апаратом не лише в царині методики навчання 
української мови на різних освітніх рівнях, а й методики навчання 
української мови як іноземної.

Українська лінгводидактична термінологія – це лексико-семан-
тична система спеціальних номінацій (однослівних і дво-, три-, багато-
компонентних), що забезпечують пізнавально-інформативну діяльність 
фахівців, зокрема вчених-лінгводидактів і вчителів-словесників.

Розвиток і кодифікацію поняттєвої бази вітчизняної лінгводидак-
тики відбито в різних джерелах, насамперед у двох лексикографічних пра-
цях: «Словник-довідник з методики викладання української мови І. Кочан 
і Н. Захлюпаної (2002, 2005) [Кочан, Захлюпана], «Словник-довідник з 
української лінгводидактики» колективу авторів за загальною редакцією 
М. Пентилюк (2003, 2015) [Словник-довідник], а також у підручниках 
«Методика вивчення української мови в школі» О. Біляєва, В. Мельни-
чайка, М. Пентилюк, Г. Передрій та ін. [Методика 1987], «Методика 
навчання української мови в середніх освітніх закладах» за редакцією 
М. Пентилюк [Методика 2004], «Методика навчання української мови в 
гімназії» С. Карамана [Методика 2000], «Методика навчання української 
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мови в початковій школі» за редакцією М. Вашуленка [Методика 2011]. 
Вагомими джерелами інформації щодо функціювання лінгводидактичної 
термінології є й монографічні праці та дисертаційні роботи на здобуття 
наукових ступенів доктора і кандидата педагогічних наук зі спеціальності 
13.00.02 – теорія та методика навчання (українська мова). 

Характеризуючи терміносистему української лінгводидактики 
початку ХХІ ст. з погляду нормативності, ми враховували передусім досяг-
нення вітчизняної мовознавчої науки, зокрема роботи Б. Антоненка- 
Давидовича, С. Вакуленка, В. Винницького, А. Загнітка, Є. Карпілов-
ської, Н. Клименко, О. Лаврінець, Л. Мацько, В. Німчука, В. Олексенка, 
В. Пілецького, О. Пономарева, М. Степаненка, І. Фаріон та ін. Першо-
чергове значення надано працям лінгвістів І. Вихованця, К. Городен-
ської, Л. Колібаби, Т. Коць, П. Селігея. Підґрунтям для вироблення 
рекомендацій щодо внормування лінгводидактичної термінології 
стали також розвідки мовознавців першої половини ХХ ст. О. Курило, 
М. Наконечного, І. Огієнка, О. Синявського, Ю. Шевельова. 

Водночас сучасні дослідження в царині вітчизняного термінознав-
ства спрямовано здебільшого на переосмислення історії формування й 
розвитку окремих галузевих термінологій, розроблення наукових засад 
термінотворення, систематизування наявної в мові термінології, відро-
дження національної термінології, створення термінологічних словників 
тощо. Наприклад, у програмі Термінологічної комісії на 2013–2018 рр., 
яка функціює при Міжнародному комітетові славістів, наголошено на 
тому, що, ураховуючи поліпарадигмальність сучасних термінологічних 
досліджень (кінця ХХ – початку ХХІ століть), у яких органічно поєднано 
традиційні й нові підходи до вивчення терміна та його функціювання, 
необхідно консолідувати зусилля термінологів із вивчення: 

1) основних парадигмальних, аспектуальних, крос-парадигмаль-
них, крос-аспектуальних та крос-дисциплінарних дослідницьких напря-
мів розвитку теоретичного термінознавства (загального й галузевого) та 
його методологічних засад у слов’янських країнах; 

2) основних тенденцій у розвиткові слов’янської термінографії й 
формування сфери термінографічного прогнозування; 

3) основних напрямів термінологічної діяльності, зокрема провід-
них слов’янських термінологів і термінологічних організацій; 
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4) основних напрямів навчання термінології, розвитку професій-
ної лінгводидактики й підготовки спеціалістів-термінологів у різних 
слов’янських країнах. 

Проте особливої уваги, на наше переконання, потребує розв'язання 
не менш важливого питання – відповідності термінів літературним нор-
мам української мови й кодифікації сучасної термінології (встановлення 
необхідної внормованої термінології, що відповідає структурі сучасної 
української літературної мови й нормам чинного правопису). Отже, 
перед ученими-термінологами постає одне з основних завдань – виявити 
й усунути вади мовознавчої термінології, зокрема тієї, якою активно 
послуговуються в царині шкільної і вишівської лінгводидактики. Проте 
зацікавлення принципами внормування термінів сучасної лінгводидак-
тики засвідчують лише поодинокі наукові розвідки лінгводидактів. 

З огляду на це монографія є першим комплексним і системним 
дослідженням у царині впорядкування і стандартизації лінгводидактич-
ної термінології, виконаним у межах науково-дослідної роботи автора 
«Український лінгводидактичний дискурс: нормативний аспект» (дер-
жавний реєстраційний № 0116U006610) на кафедрі слов’янської філо-
логії Херсонського державного університету протягом 2016–2019 рр.

Підґрунтям цієї монографічної праці була наукова розвідка автора 
«Українська лінгводидактична термінологія з погляду нормативності», 
опублікована в науково-теоретичному журналі Інституту українсь-
кої мови HAH України «Українська мова» в 2015 р. До того ж гостру 
актуальність підтверджує обговорення питань розвитку, становлення й 
унормування сучасної терміносистеми української лінгводидактики на 
круглих столах, присвячених пам’яті О. Біляєва (2015–2018 рр.), органі-
затором яких є відділ навчання української мови та літератури Інституту 
педагогіки НАПН України, зокрема Н. Голуб.

Зміст монографії охоплює п’ять тісно взаємопов’язаних розділів. 
Перший розділ присвячено визначенню тенденцій у розвиткові 

вітчизняної лінгводидактичної науки кінця ХХ – початку ХХІ ст. 
У другому розділі досліджено лексико-семантичні, граматичні і 

стилістичні особливості сучасної лінгводидактичної термінології, ура-
ховуючи зміни, що відбулися за останні двоє десятиріч в академічному 
мовознавстві, та сучасні здобутки вітчизняної прикладної лінгвістики. 
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У третьому розділі порушено питання мовної традиції й літератур-
ної норми в лінгводидактичній термінології початку ХХІ ст., зокрема 
досліджено нормативне використання в науковому лінгводидактич-
ному дискурсі віддієслівних іменників на -ння, функціювання збірних 
числівників та прийменника через у складі термінних словосполучень 
типу написання через дефіс, схарактеризовано поняттєву співвідне-
сеність лінгводидактичних термінів «робота з текстом» і «робота  
над текстом». 

У четвертому розділі йдеться про культуру фахового мовлення 
вченого-лінгводидакта і вчителя-словесника, а також про культуру мов-
лення в учнівських науково-дослідницьких роботах з української мови. 
Схарактеризовано не лише найтиповіші проблемні питання, пов’язані з 
використанням сучасної лінгводидактичної термінології, але й подано 
загальні рекомендації щодо внормування її відповідно до чинних норм 
української літературної мови.

У п’ятому розділі досліджено особливості мовного оформлення 
сертифікаційних робіт з української мови у форматі ЗНО, зокрема гра-
матичної структури умови тестових завдань, використання мовознавчої 
термінної лексики з погляду нормативності та відповідності академічній 
мовознавчій науці і шкільному курсу української мови.

Сподіваємося, що матеріал монографії стане корисним у процесі 
укладання лексикографічних праць із сучасної лінгводидактики, у ство-
ренні шкільних і вишівських підручників, навчальних посібників, мето-
дичних рекомендацій, у написанні дисертаційних робіт на здобуття нау-
кових ступенів, а також у практичній діяльності вченого-лінгводидакта і 
вчителя-словесника.  

 




